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精讲多练，启发思考

笔者最近听了几次丛燕青老师的《工程力学》课程，感触颇深。工程力学是一门理论性强、与工程技术联系密切的专业基础课，以基本理论、基本计算为基础，比较抽象，学生学习起来比较吃力。丛燕青老师每次讲解新课前，都会先复习上一次课的重点内容，保持知识体系连贯；在课程中会准备结构模型（如工字梁、T形梁模型等），帮助学生直观理解受力和变形等概念，使枯燥抽象的教学内容变得生动具体；讲课内容条理清楚、知识点突出，精心准备工程案例和习题，安排学生练习的时间，及时发现学生的疑惑，有针对性地解决问题，教学效果较好。
工程力学课程很重要的一个目标是要培养学生的思维能力，丛燕青老师在授课的同时结合工程实际问题，采用启发式、讨论式教学，让学生自己动脑，培养学生独立思考问题与解决问题的能力。比如讲解抽象的弯矩问题时，引出吊车的平衡分析，学生一般都见过工地上的塔吊，肯定也会疑问为什么高处的吊车臂除了吊需要的结构材料以外，还有一些吊块悬于空中。丛老师带着问题，逐步引导大家思考，通过力学知识提供解释，告诉学生吊车可以通过改变平衡的重量来控制吊车的载重，以免吊车翻转，增强学生的学习兴趣。
除了教授专业知识，丛燕青老师还特别注重培养学生的品格和专业素养。作为一名工程技术人员，在实际工程的设计和施工中有时会面临降低经济成本和提高工程安全的两难抉择。如何在实际情况下选取合适节省材料的结构方式完成工程很重要，尤其要考虑到安全因素，一定要忠于自己的职业，坚守安全底线；充分利用工程结构的合理性（如采用工字梁、T形梁为的都是增大其截面惯性矩），用最少的材料建造最安全实用的构筑物，通过对工程结构模型的力学分析，如它的抗弯能力、实用载荷大小等，使学生切实感受到工程力学和将来从事的行业有着紧密的关系，必须不断提高自身的专业素质。
此外，丛燕青老师将多媒体课件和粉笔板书的长处较好地结合，对大量的公式推导过程，用课件的逐项闪出和讲解同步来节约时间；把主要的结论和结果在黑板上列出来加深学生印象，并加以强调重点和难点，使每次的讲解一张一弛，动静结合，讲授的内容清晰明了，教学效果事半功倍。（熊春华）

从作业形式变革看《软件工程实践》课程的教学理念
由谢波和潘云老师教授的《软件工程实践》课程借鉴企业培训员工教学模式，同时结合工程项目实际进行教学，取得了良好的教学效果。在教学中，将学生以若干人组成一项目开发团队。项目开发包括可行性研究、需求分析、软件设计（分总体设计和详细设计）、编码实现、软件测试、软件维护、项目管理等各种不同的任务和环节，企业培训中员工个人在工程项目中角色比较单一，该课程教学则不受此限制，团队（小组）中个人通过在老师安排的不同项目中担当不同角色，全面和系统学习开发工程项目各个环节所需完整的专业知识和培养相应的开发能力。
学生在学习过程没有传统教学模式中的课程作业，但学生在承担角色完成任务中的作业量远超过传统教学中的课外作业，且具有社会实际应用意义。其作业优劣直接体现在所完成工程项目的质量，在突出学生专业能力的培养方面措施具体。同时，由于项目中各任务角色相互关联度大，角色所完成的任务进度和质量往往会影响到其他角色能否工作顺利，对团队各成员的配合要求很高，培养团队协作和默契是传统教学模式无法做到的。鉴于此，团队每个成员对解决工程实际问题所要进行的工作（学习）有一定压力，由于目标明确，压力容易转变成动力。小组成员在每一项目中的角色作业均有成绩考核，课程教学过程根据每个学生完成所有工程项目中各个任务表现，从而界定作业总成绩，依据明确。
《软件工程》课程是计算机类专业学生在学完专业基础课之后所要学习的一门专业课，学习成效直接反映出学生走上社会后的专业水平和工作能力。但课程内容是工程经验的高度概括和抽象，理论性强，对没有真刀真枪参与过工程实践的学生难以入门，无法真正学懂。《软件工程实践》脱胎于理论课《软件工程》，在培养方案和课程大纲上正视和解决了课程《软件工程》教学短缺环节产生的瓶颈。谢波、潘云两位老师结合课程特点策划和设计作业形式及教学措施，主导和促进学生“变被动为主动”、“变功利为求实”，从而取得符合实际的教学效果。课程在教改实践中逐年改进、提升和完善，在发展中形成了卓有成效的教学方案和机制。可贵的是教学过程呈现老师的作用，比传道更能激发学生悟道，比授业更能激发学生学会学习，比解惑更能激发学生独立思考。经过多年努力，在对学生在能力培养方面的做法日趋成熟和系统，值得同阶段不少应用类专业课程教学借鉴，其教改理念和思路，以及坚持不懈的努力精神，值得学习和推广。（陈良光）
