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教师的实干加巧干，创造一流的成绩

             ——听财会学院颜淑姬课有感

ACCA项目是财会学院于2011年正式建制的一个国际项目，学生需要参加全球统一考试，在2012年12月结束的F6（英国税）全球统考中，财会学院国会1101和国会1102班学生参加的首门全球统考课程F6通过率高达95%（2012年6月该课程全球平均通过率为45%）。其中，国会1101班的李云儿同学更是取得了该课程中国大陆第一名（全国有近70所高校有ACCA成建制班），全球第三名的好成绩。这是与任课教师颜淑姬的努力分不开的。

最近我听了颜淑姬老师的《F6（英国税）》、《税法（中国）》等课程，很有感触，她的认真、踏实、实干加巧干造就了如此优异的成绩。在《F6》课程中，她提前将整理好的讲义及习题发给学生，每次课前都要求学生提前预习。由于是外文教材加外国税制，为了便于学生理解和快速入门，她提前要求学生看一些与该课程有关的中文材料及中译本的参考书，使学生对背景知识有个初步的了解以便于正式上课时快速进入。上课过程中，她讲课非常有条理，知识点脉络整理的很清晰，每个章节都先给学生看知识点框架图，然后按图中的逻辑联系逐点展开，F6这门课内容并不是很难，但知识点很散很多，关键要将知识点系统化、条理化，思路清楚地传达给学生，颜老师做到了。而且她能通过形象教学结合作图等方法将较难的知识点简易化，比如在介绍遗产税计算中，用小旗子代表开始，用小牌子代表终止，用线段代表各个时点的捐赠等，讲授时既清晰又容易掌握，还不大容易忘，这种教学方法很受学生欢迎。她的课也是学生抬头率最高，专心致志听讲不干私事的少数几门课程之一。

为了学以致用，在短短几个月里适应全英文的全球统考，大量的习题作业是必须的，但也绝不能搞题海战术。颜老师遵循循序渐进的规律，先布置一些较简单的选择、填空等客观题，等学生渐渐上手后，再加大难度，做些单一知识点的计算题，然后再做较复杂的真题，一步一步来，学生比较适应也能跟上。由于习题册中只有历年真题，大量的客观题及简易计算题需要颜老师自己整理。而对于习题作业颜老师是认真批改、及时反馈、个别指导。由于课时限制，不可能在课堂上分析所有作业，因此颜老师设立公共邮箱，将整理好的答案上传邮箱供学生核对并在课上讲解难点、易错点和有纠纷点，这样不仅节省了时间同时也达到了应有的效果。对于个别作业不理想的同学，课后另开小灶，单独辅导，以便能及时跟上。

投桃报李，颜老师的辛勤付出换回的是学生的认可及优异的成绩。

而在中国税法讲授过程中，由于省去了语言方面的顾虑，颜老师更是得心应手。她注重解释税制设计背后的动因及原理，让学生理解性地记忆，而不是死记硬背。比如在讲到消费税允许扣税的只限于从工业企业购进及进口的应税消费品，从商业企业购进不能抵扣时，颜老师会解释消费税是单一环节纳税，商业企业外卖时要加价，加价部分是没有交过消费税的，会导致少交多扣的现象，这样学生就容易理解并记住。另外，每个章节讲授中，颜老师也沿袭了她一贯的风格，经常结合框架图来归纳总结，前后照应，这样能使知识点融会贯通，脉络清晰。同时在上课时，她也会结合一些小故事来调动学生的听课兴趣，比如用“酒吧传奇”故事解释超额累进税率的弊端等，使得法律课程不再是枯燥的条文介绍，学生也乐意听喜欢听。

作为非税法背景的颜淑姬老师，在税收课程中能讲授到如此程度，得到学生的欢迎老师的认可，实属不易，这跟她勤奋踏实的性格，苦干加巧干的工作作风不无关系。同时也印证了那些古话：天道酬勤；有志者事竟成。 (吴晖)

一次简约高效的教研室活动

环境科学与工程学院市政工程系于2013年4月23日组织了一次教学研讨会。在会上，市政工程系副主任李春娟老师就目前系里的热点问题“2009级给排水专业学生去向”、“2009级给排水专业学生毕业设计论文进度安排”、“期中学生座谈交流会意见反馈”与“课程组调整”等议题组织与会教师展开了热烈的讨论。

该系从2009级给排水专业学生的四大去向——就业、考研、考公务员、出国——的完成情况，探讨和明确了今后市政工程系教学安排的侧重点：重视基本理论知识和专业技能培养的同时、侧重对科研意识和动手能力突出的学生向考研之路迈进给予专门的一对一指导。针对今年本科毕业答辩时间较去年提前、同时毕业设计提交图纸数量增加的现状，市政系提醒与会教师督促学生抓好今后各个毕业环节的时间点、以及每个环节的具体要求，并相互交流了指导经验，为后续答辩工作的有序进行做了充分准备和安排。在“期中学生座谈交流会意见反馈”环节，该系针对学生提出的各种问题进行梳理和归纳，对于第一、大二、大三都关注的专业导向和专业规划问题，与会教师积极献计献策，最终形成了校外资深工程师主题报告与校内大四学生经验交流双管齐下的建议和举措，可以预见这些措施能够给予学生积极的人生态度和正确的专业指引。最后在“课程组调整”问题上，与会教师根据自身的专业背景及科研方向，对课程组的调整做了积极的建议和补充，以利于市政工程系今后的教学工作更高效的开展和进行。

总体上，这次教研室活动，议题内容紧跟教学实际需求，讨论过程热烈而充分，形成的建议和举措合理而可行，切实做到紧跟我校“以人为本”的教育理念、以创新教育为目标的教育精神。  （熊春华）
