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让学生在参与中感受理论前沿
                   ——听《当代中国政府与政治》翻转课堂有感
教材知识体系与前沿理论之间的“矛盾”，一直是教师在课堂教学设计和质量提升过程中无法回避的难题。一方面，对许多教师特别是基础课教师而言，课堂教学中所讲授的多为本学科的基础性、经典性知识，与指导学生追踪理论前沿往往没有直接的关联。加之自身教学和科研双重考核压力，教师们在二者之间常常难以平衡和协调；另一方面，就教学内容设计而言，基础知识和经典理论的系统介绍是必不可少的，教材也多是这些相对完整周延的理论汇聚，对本学科前沿理论和方法的介绍往往付之阙如。若拘泥于此，难免令学生对课堂上所学的内容有“落伍”甚至“无用”之感。
本着对这个问题的思考，本学期笔者先后两次听了公共管理学院郑晓东老师主讲的《当代中国政府与政治》翻转课堂这门课程。在课听中发现以往认识上存在的课本知识和理论前沿之间的矛盾，在很大程度上教师通过对翻转课堂的精心设计和组织得到了解决。通过翻转课堂这种形式，学生们不仅感受到“当代中国政府与政治”这一领域前沿问题的魅力，同时通过参与式学习和讨论对经典政治学理论也有更深的感悟和认识。和参与该课程的师生几次沟通交流下来，笔者对这种新兴的课堂教学法应用在公共管理类课程中的成功尝试，以及如何推进理论教学和科研协调并进，有了一些新的认识。
一、与课程性质紧密匹配是翻转课堂成功的基本前提。作为新兴的课堂教学模式，翻转课堂在近些年受到高校教学的普遍重视，许多课程都主动或被动地设立了翻转教学模块。但从笔者日常观察和了解的情况来看，这种不顾课程特征，不了解特定学科教学性质，单纯“为翻转而翻转”的课程设计，对教与学的开展裨益不是很大，在一些情形下甚至扭曲了课程教学改革的初衷。而在《当代中国政府与政治》这门课程里，政府职能转变、政府组织变革、法治政府建设、基层社会治理等，既是政治学和政府学的重要理论命题，又是目前实证性研究的重要议题，针对这些内容精心设计翻转教学环节，效果就比较理想。
二、精心准备的课程设计是翻转教学成功的基础。翻转教学方法与传统课堂教学存在许多明显的差异，学生和老师的交互，学生与学生之间交流方面都存在许多不利于教学秩序维持的因素。所以，如何在翻转课堂中提高教学质量和秩序是一个挑战。这方面，郑晓东老师的经验是，必须对每一节翻转课堂进行精心设计和准备：要在上课之前将基本知识和研究背景完整而系统地介绍给学生，对课堂讨论过程中可能出现的各种情形有明确的预判，设置一些吸引学生参与的“提神”环节等等。唯有如此精心设计，才能让一堂翻转课堂真正成为参与式学习的良好场域。
三、高水平的点评与分析是发挥并提升翻转课堂效果的重要环节。《当代中国政府与政治》的成功之处，在于恰到好处的点评。除了让学生了解翻转课堂教学过程中试图传达的基础与前沿知识以外，成功的翻转教学更重要的还在于引导学生在课前和课堂学习的基础上进一步发散思考，让他们更好的领悟并感受课程的魅力。只有通过教师对翻转课堂的各环节进行必要的点评与分析，帮助学生凝练知识点、指明进一步探索的方向和路径，才能对理论的基本内涵、逻辑边界有更好的了解，才能对知识应用的条件和方式有更深入的认识。
四、良好的翻转课堂教学改革对教师及学生科研是很好的支撑。以《当代中国政府与政治》的翻转课堂为例，值得一提的是，良好的翻转课堂教学不仅有利于学生理解抽象的政治和政府理论，感受前沿研究的魅力，更直接的是还可以为教师及学生们的科学研究构成有效的支撑。精心设计的研究问题，组织良好的课堂教学，一定深度的小型研讨，意味着课堂互动中所得的问题意识和案例素材有望达到科学研究要求的水平。这样一来，精心组织的翻转课堂教学就有可能成为一个教学相长、方法训练和学术研究协调并进的重要科研载体。(何翔舟)

