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谈谈如何改进教学问题
从本人听课情况来看，大多数教师都比较敬业,教学效果也比较好。但是，也有不少与提高教学质量要求不协调的现象, 主要表现在教学水平、课堂纪律、与学生的交流、语言能力等方面不够理想。以下仅从三个方面谈谈所存在的一些问题以及对解决这些问题的一点建议。

一、存在的一些问题

1.“ 教书育人”在部分教师心里没有得到足够的重视。主要表现在：个别老师只管自己上课，学生迟到、早退、随意进出教室、课内吃早点、缺课等，即使在缺席人数明显较多时也不检查，课堂中嗑睡或谈话等不听课现象发生时，教师也不闻不问，只教书不育人。

2.多媒体教学手段如何有效应用仍然是一个普遍性问题。如何发挥其应有功能，其中有认识方面的问题，也有教学态度的问题。主要现象有:课件内容是大篇幅抄袭教材或资料内容、没有进一步拓展或不经重点归纳；有些教师上课时站在电脑前，对着屏幕念，所讲内容也是照本宣科，完全没有激情；使用课件讲课时讲的快、翻页快、语速也快，学生没有做笔记和思考的时间，只好拷贝老师的课件，教学效果非常不理想。

3.学校对年青老师的培训不够。我校多数年青老师都是从学校到学校，一毕业就立刻走上讲台，没有培训过，也没有做过助教，没有一点讲课经验和讲课技巧，有的甚至是怎样讲课都不知道，如果自己再不付出多倍地努力，讲课效果可想而知。比如：有的年青老师上课时只顾自己讲，只顾自己在计算机上操作，完全不去关注学生的反映，与学生之间那怕是眼神的交流都少之又少，这样的教学怎么可能有好的效果呢？有的年青老师在上实验课时，书后作业一布置就没事了；有的在个别学生旁一坐半小时一小时的，不去关注更多的学生，班里学生掌握知识的整体情况怎样？会不会做，存在什么问题？也不完全了解。这样的教学又怎么能出好的效果呢？出现这样的情况不能全怪年青老师，因为没人告诉过他们怎样备课、怎样上课，他们只能从当学生时的感觉去悟。从我们听课情况来看，无论从讲课水平、讲课技巧和讲课效果的角度看，还是从与学生的互动交流角度看，中老年老师的课普遍比年轻老师的教学效果要好。

二、对解决问题的建议

1.提高思想认识，强化教师教书育人的职责意识
教书育人是教师的首要任务，传道、授业、解惑是教师最基本的职业要求。我们在向学生传授知识的同时，也要引导他们怎样做人，启发和帮助他们思维，使学生逐步培养正确的立场、观点和学习方法，以及严格认真的学习态度。同时，教师也要检查自身的备课是否不足，讲课是否有问题，学生为什么不愿意听。如果一个教师讲课没有激情，课堂沉闷、师生没有互动、讲课时不够流畅，讲课内容不够丰满，或照本宣科，学生就会不胜其烦。

2.精心组织课件内容，提高教学水平
多媒体课件的内容要依据教学大纲，不拘泥于教材，要充分利用、发挥计算机多媒体的优势来对教材补充和完善，完成和开发出那些课本无法做到的内容，而不是简单的重复教材；要将课程内容归纳、整理、提炼，加入一些新技术知识；在制作课件之前，教师要精心设计，对大纲、教材的重点、难点做到心中有数，利用多媒体的各项功能帮助学生准确把握重点，突破难点，并使课件内容更具先进性、应用性。当然要制作一个高质量的多媒体课件还需经过反复试用、不断改进，不断完善的过程。此外教师也要认真备课，勤练基本功，要具有扎实而宽厚的基础知识和专业知识，正所谓“教师要给学生一杯水，自己必须有一桶水”。

3.以老带新，岗上练兵
青年教师是师资队伍的新生力量，也是高校持续发展的希望所在，因此建议学校对初上岗的新教师，先做半年至一年的助教，为每一个新教师指派一个教学能力强的老教师带，通过听课、批改作业，老教师带新教师，新教师学习老教师，使新教师快速地成长起来。新教师在做助教期间学校给予计算课时以解决他们的收入问题，同时适当给予带助教的老教师一点补贴以提高他们的责任感，这样可能会收到较好的效果。同时学校要继续做好青年教师讲课比赛活动，对于讲课好的青年教师给予一定的奖励外，还可在教学工作上委以重任；对于科研能力强的青年教师，破格任命他们为学科带头人，给他们动力和压力，使他们在教学、科研与管理方面很快成长起来。（余文芳）
谈谈如何做好一位督导教师
我的督导使命来自于我院副院长的一个意念活动，他以为快退休的老师适合督导教学，我也以为如此。然而当我真正做好了去听同事的课的准备时，我发现督导并非是一个随意的符号。

首先，督导要有激情。如果你缺乏对教学的热情和执着的坚持，以及对不同专业课程的好奇心，你会感觉不适应，会很难坚持听下去；或仅仅是为了完成任务，甚至是为了报酬而去走过场。

其二，听课要有计划。对听课老师的所属专业、年龄以及课程形式要有所分析，要统筹安排。一个学期听下来，对学院教师的整个教学活动的大体情况要做到心中有数。

其三，督导要有一个及时汇报的机制。学院的督导发现问题要及时向学院分管教学的院长回报，在这点上，我虽然听课的时间已经接近期末，发现的问题对这个学期教师的教学活动无补，但是我已经向院长做了汇报，希望今后有所好转。有些问题可能不是教师的问题，所以，及时汇报对整个学院的教学活动是有助的。

其四，督导对自己的身份和角色要清楚。督导的身份是明确的，但是，督导的角色却是一个很微妙的角色。我每次去教室听课是以一个学生的身份去听的。当然，所有被听到的上课老师都很认真和重视，他们想当然地认为督导是“督查”教学的。实际不然，我认为，督导应该从学生的角度听课，那么，教师的教学活动对学生的启发和教导，自然会影响到你和你对这堂教学课的感受；疑问和问题的产生是直接的。

其五，学院督导人员可以搞轮换制。据我的听课感受，我认为做督导最大的收获就是找到了自己教学上的不足和改进的方法，这对教学研究是一个促进。每一个教师的教学风格、教学态度、教学手段和方法，以及对教学的研究是不同的，相互听课有助于学习和借鉴，对教学改革有一定的促进作用。（李鲁平）
小议上好开堂第一课


 这学期马上就要结束了，寒假后教师又要开始新学期的教学工作。俗话说，万事开头难。那么，我们怎样上好开堂第一课呢？下面我来谈谈自己的粗浅看法。
怎样上好开堂第一课？如此简单的问题，对大学老师来说应该不是问题。但是在现实中不尽如此。可以说，绝大部分老师在假期中除了休息好，以保持充沛的精力投入到新学期的教学工作之外，一般都会作适当的课前教学准备，对一学期的教案和多媒体课件作一定的修改和调整。所有老师在新学期到来之际都应准备好第一堂课的讲课思路。第一堂课的备课很多老师都会简明扼要地介绍本门课程在专业教学中的作用、教学大致安排、以及提出在学习过程中同学应注意的事项和对同学的要求。然后按教学大纲的要求讲解课程教学内容。对于所讲述的内容，应该通过板书或多媒体课件列出要点。


每位老师各有自己的讲课风格，尤其对文科课程来说，对同一知识点可以很大程度上作自己独到的分析和诠释，但总体上应该有一个度，不能在兴致来时，离开时间掌控范围想到哪里就讲到哪里，这样就有可能一定程度、甚至完全脱离教学大纲。这显然是不恰当的。当然在学生听课疲劳时，作为一种调节，适当讲些与课程相关的趣话，以振奋学生的听课状态，本人认为并无不妥。但切忌随意发挥，甚至漫无边际地乱吹。对所讲述的内容既没有通过板书，也没有通过课件列出其要点。这种情况，明显没有经过认真备课。

也有老师开学第一堂课讲课时，演示课件的时候才发现课件有问题，于是临时一边修改一边讲。这说明老师课前对课件未作充分检查和修改。

课堂教学是人才培养的中心环节，此类现象应该避免。（陈良光）
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