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按照通识教育理念来讲授通识课程

本学期笔者以督导身份陆续旁听了多位教师讲授的通识课程，总的感觉是授课质量不如专业课程 ，这既有教师教的因素，也有学生学的因素。从学生角度看，部分学生对通识课的意义不够重视，在选课时较为盲目，有的竟以获取学分是否容易作为选课标准，因此课堂纪律不太理想、迟到缺课率较高。从教师角度看，笔者发现似乎存在这样两种讲课模式：其一是范围过窄，即基本仿照专业课，由于通识课课时往往很少，多数只有15课时左右，所以就只讲授该专业课的其中一部分章节，这就使人听后对该门课缺乏完整的理解。其二是内容过浅，由于通识课属于全校各专业学生公选课程，大部分学生并不具备相关知识作为学习该课程的必要铺垫，所以有的教师就进行科普式的泛泛介绍，听后感觉收获不大。笔者对这两种模式均不赞同，因为都与通识教育的理念相悖。

其实所谓通识课程，广义概念是指专业课程以外的所有基础教育课程，而狭义概念即各校自定的通识课目录，至于通识教育，完全是一种重视素质的教育理念，这种理念必须体现于专业设置、课程安排、学生管理以及教师评价等教育各个环节之中，通识课程只是实现通识教育理念的载体之一而已。通识教育与专业教育并不互相排斥，而是互相促进，前者告诉学生应该做什么和为什么去做，后者告诉学生可以做什么和怎样去做，前者强调做人，后者强调做事。然而强调做人不仅仅教育学生如何成为一个善良的人，人心本善，根本无须刻意去学，强调做人就是教育学生具备现代国民应有的素质，这是融入当前社会的必要前提，从而能够更好地服务社会、效力民众。强调做事也不仅仅就是闭门造车，随着社会化程度的提高，做事越来越需要依靠多人的协作配合，显然，学会做人才有可能把事情做成功，才能真正提升学生在职场中的竞争能力。基于此理，通识课程与专业课程同样是互相促进，开设通识课程的意义并不在于满足学生兴趣，而是让学生在学习各自专业课的同时，不仅增加知识容量，主要是能与其他学科建立起相通的学识网络，即专业课知识与通识课知识融会贯通，提高其多角度分析问题和解决问题的能力，甚至还可能产生出新的学术见解，这对专业课程的学习当然是有极大帮助的。

通识课程在通识教育中的作用是如此重要，因此与专业课相比，讲好通识课绝非易事。如前所述，讲课范围过窄和内容过浅的模式由于无法与专业课知识融会贯通，这就不大可能使学生真正感觉受益匪浅，显然不应该是讲授通识课的最佳方法。作为抛砖引玉，笔者在此大胆提出自己不成熟的建议：是否可以实行连续性专题的方式？先把该通识课的主要内容按先后顺序分列为几大块，每块均安排一个专题，讲授专题类似于举办讲座，即使对于门外汉，仍然可有一定的学术深度，这样就能把这一部分知识点讲深讲透。各专题之间又有着有机的联系，这就在较短的课时里，尽可能保持该课程内容的完整。此外，限于精力与学制，学生在选课时不宜过于盲目，建议各学院相关教师适当加以指导，当然这只是一种引导，不应该是强制规定，使学生尽量根据所学专业的特点和自身情况有针对性地选择某几门通识课。同时在听课时不在于记住多少知识量，记笔记也没必要面面俱到，只需有一个大致的框架，关键是自己的思维与课程内容能否引起共鸣，无论是赞成还是反对，只有产生了观点的碰撞，才有可能得到思想上的提升。爱因斯坦说过：“学校目标应当是，青年人离校时，是作为一个和谐的人，而不是一个专家。”我想，这大概就是通识教育的真谛吧。（阮洸华）
从参与迎新游戏中悟到的

    在经济学院今年迎新年文艺活动上，笔者参与了一项猜成语游戏。四人一组，甲乙丙三人背对主持人，丁看到主持人举牌上的成语后，不能说话，只能用肢体语言表演给丙，甲乙不能看，丙再表演给乙，甲不能看，最后由乙表演给甲，由甲猜成语。一般，经过丁、丙两人的传递表演，乙已经很茫然，几乎完全不知道要表现什么，所做的动作，走形很多；在乙已经完全不知道要表现什么的前提下，甲是难以猜出成语的，结果，自然是笑话百出。当然，这样，游戏的效果就出来了。

    参与游戏的时候，当时只是觉得很逗乐，过后突然悟出来一个和教学有关的道理。

    我们有很多课程，是属于舶来文化，是源于西方，发展自西方，研究及应用前沿也在西方，比如西方管理理论，薪酬管理，人力资源管理，国际企业管理，国际经济法，国际法，公共经济学，环境经济学，环境科学，国际经济学，货币银行学，保险学，投资学，计量经济学，城市生态学，世界史，众多涉及计算机与信息工程的课程等等。由于以往国家教学评估的指标体系问题，教材是一项考核指标，许多人就自编教材，而事实上，这些舶来文化课程，西方都有知名大家编著的经典教材，而且一直在更新再版，能够体现最先进的学术成果和创新与应用。许多这种经典教材都及时出了中文版。

    这样一对比，对于舶来文化的自编教材，就像游戏中象的甲，面对传了数道手的不知所云的表现，当然是学不到真谛，只有丁看到的是原版，那何不让我们的学生都看原版呢？
倡导使用原版经典教材，第一可以让学生学到道地的知识，而不是被断章取义甚至被曲解的知识，有利于培养国际型人才。改革开放初期，我国一油画大师得以去法国看蒙娜丽莎的微笑的真迹，看到那一霎那，他居然放声痛哭，因为改革开放前无法出国，只能根据画册揣度临摹，而看到真迹后发现，他揣度的用笔都是错误的。第二，可以通过教学更新教师的知识、扩展知识结构，进而反作用于教学与科研。教学科研是真的可以互长的。第三，符合教育厅新的考核体系的需要。现在教育厅要从用人单位满意、学生满意的角度对学校进行涉外考察。运用原版教材，学生的知识、意识是全新的，对于相应的工作单位，用人单位自然是满意的；学生呢？用人单位满意，学生就会有好的职业生涯发展，学生当然对学校是满意的。
    建议学校发个倡导性文件，发挥导向作用，对于相关学科，能使用的尽量使用经典的国外教材的中文版教学。(张树新)
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