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秉承CDIO工程教育理念,提高我校工科教学水平

CDIO代表构思（Conceive）、设计（Design）、实现（Implement）和运作（Operate），它以产品研发到产品运行的生命周期为载体，让学生以主动的、 实践的、课程之间有机联系的方式学习工程。CDIO培养大纲将工程毕业生的能力分为工程基础知识、个人能力、人际团队能力和工程系统能力四个层面，大纲要求以综合的培养方式使学生在这四个层面达到预定目标。


CDIO工程教育模式是近年来国际工程教育改革的最新成果。从2000年起，麻省理工学院和瑞典皇家工学院等四所大学组成的跨国研究获得Knut and Alice Wallenberg基金会近2000万美元巨额资助，经过四年的探索研究，创立了CDIO 工程教育理念，并成立了以 CDIO命名的国际合作组织。

CDIO 的理念不仅继承和发展了欧美20多年来工程教育改革的理念，更重要的是系统地提出了具有可操作性的能力培养、全面实施以及检验测评的12条标准。瑞典国家高教署(Swedish National Agency for Higher Education) 2005年采用这12条标准对本国100个工程学位计划进行评估，结果表明，新标准比原标准适应面更宽，更利于提高质量，尤为重要的是新标准为工程教育的系统化发展提供了基础。迄今为止，已有几十所世界著名大学加入了CDIO组织，其机械系和航空航天系全面采用CDIO工程教育理念和教学大纲，取得了良好效果，按CDIO模式培养的学生深受社会与企业欢迎。


笔者最近参加信息学院计算机科学与技术系的教学研讨会，与该系教师就如何提高计算机学科基础教学进行较深入的讨论。在系领导邢建国、杨柏林、王慧燕的直接参与下，青年教师刘春晓精心组织教学过程，在专业基础课《C语言》授课中，秉承CDIO理念，大胆采取新型教学方式，在讲课时通过适当题量的训练使同学们快速掌握基本语法的情况下，进一步增加了问题的求解难度和求解速度要求，通过讲解复杂问题求解思路和高级程序设计技巧，向同学们推荐程序设计进阶参考书，引导同学们加强发现问题、分析问题和解决问题能力以及自学能力的培养，使同学们能够独立快速解决高难度的题目，增强了同学们的自信心和精神面貌。据初步统计：计科1101班在前8周82%的同学能够完成每周15道中等难度的基本题量；其中最优女生：陈毓蔚，解题329道；最优男生：王聪聪，解题339道；最高者解题339道，最低者解题101道，平均解题178道，取得明显的效果。

他们的经验与做法是：

以大学生程序设计在线实践平台（acm.zjgsu.edu.cn）为依托，主要考虑到以下几个方面的好处：（1）可以随时随地通过网络登录平台做题目；（2）可以自动给出代码错误、代码长度、内存和时间消耗等信息和测试结果；（3）可以自动检测是否有抄袭现象的发生，并给出提示；（4）如果代码有问题，可以在原有代码基础上修改并再次提交。当然，考虑到实验教学的需要，我们在平台的原有功能基础上，增加了针对班级的成员信息导入、每周训练添加、每周成绩统计等功能和针对任课教师的分级权限管理等功能。另外，考虑到同学们的编程基础和授课进度，我们组织部分任课教师参照易（预计学生平均耗时10分钟之内）、中（课后题平均难度、预计学生平均耗时10-30分钟之内）、难（预计学生平均耗时30分钟以上）三个难度等级进行了艰难的命题工作，引导同学们由浅入深地掌握编程技术。

为激发同学们的编程兴趣、增长同学们的编程技巧为目标，我们采取的考核方式包含以下三部分：

（1）每次上机实验课：2-6题，共100分，其中第10、13和16周的上机实验课为上机考试（每位同学的所有上机实验课成绩的平均分记为S1）；

（2）每周课后作业训练：5-10题，共100分（每位同学的所有课后作业训练成绩的平均分记为S2）；

（3）每周课后额外训练：按照排名，做题最多的同学记为100分，做题最少的同学记为0分，其他同学的计分根据做题量的排名进行线性插值（每位同学的所有课后额外训练成绩的平均分记为S3）。

课程总成绩S＝0.3*S1+0.3*S2+0.4*S3+△S，其中△S为任课教师根据学生的平时表现给出的平时成绩。

说明：

1) 上机实验课分为上机训练课（共7次）和上机考试课（共3次）。上机训练课、每周课后作业和每周课后额外训练的成绩以每周日晚19:00统计的数据为准。上机考试课以考试结束统计的数据为准。

2) △S为任课教师根据学生的平时表现给出的平时成绩，可以考虑学生的课程帮助、上课表现、旷课率、迟到和早退等情况。为了激发学生的参与热情，鼓励学生为了训练和学习目的的自行命题行为（要求具有一定的综合性或难度），不但可以在命题信息中注明自己的贡献，还可以增加自己的平时成绩。

3) 关于抄袭：一般来说，对于系统检查出来的抄袭现象，必须给予扣分处理。对于扣分的比例，可以参照题目的难易程度（Accepted/Submit Ratio）和抄袭发生率、学生的抄袭历史记录和抄袭相似度等综合因素，由任课教师讨论决定。一般来说，难度较大的题目，抄袭发生率较低，需要加大抄袭的扣分比例，甚至按照零分处理。

通过教学实践和学生调查来看，该项教学改革工作确实激发了学生的编程兴趣，大部分同学反映课外的大部分时间被用于编程训练，实践平台上显示有很多同学在午夜时分还在忙于递交题目的答案。前7周，已经有1/4的同学解题140道以上，平均每周解题20道以上，在两次中上难度等级的课堂考试中表现为优秀；有10名同学解题200道以上，其中第一名解题279道，他们已经自学并做了不少数据结构的题目。该项教学改革工作在帮助同学们提升发现问题、分析问题和解决问题的能力方面也起到了不少的作用，同学们在程序设计实践过程中学会程序调试技巧，探索问题查找和解决途径，进一步提升程序设计技巧和能力，加强代码编写的品质。在教学过程中，有不少优秀的同学反映随着实践的深入，现用教材已经不能满足他们对分析和解决复杂问题能力的锻炼需求。针对这种情况，我们向同学们推荐了程序设计技巧进阶参考书目，并通过优秀表现加分来鼓励学生出题和学习分享行为，期望通过鼓励部分优秀学生的自学行为来进一步提高整体的程序设计水平，从而架起程序设计与算法设计之间的桥梁。

看到上述成绩的同时，我们也没有忽视教学改革过程中遇到的一些问题，还是有很多的工作需要去做。首先是教学和科研的矛盾。在教学改革过程中，需要根据教学需要来完善程序设计实践平台，需要根据学生训练需要来增加难度适中的题目，这都会占用任课教师很多的科研时间，造成不少老师的抵触心理。然后是程序设计实践平台的完善工作，其中包括判题方式、抄袭依据、计分依据和题库建设等方面。怎样客观公正地给出学生的成绩是一个非常复杂的研究课题。例如，如果一个题目可以用多种方式实现，但是为了考查某个方面的知识点想让学生以某种特殊方式去解题，怎样进行判题呢？题库建设需要难度适中，既能减轻学生的挫败感，又能激发学生的挑战情绪，是非常值得讲究的。最后是需要加强与学生的沟通和指导，但是学生的问题较多与老师的时间较少之间又是一对难以缓和的矛盾。 
（说明：本课程是以计科专业和软件专业2011级的四个新生班计科1101、计科1102、软件1101、软件1102进行试点。）         （凌伟鸣，刘春晓）
为杭州商学院计算机教学部评分制的改革举措叫好

杭州商学院是我校的独立学院，生源为民办生，在包括学习方法、学习自觉性在内的综合素养与公办学生存在一定差异，如何根据学生的特点制定好培养方案，并通过各种途径保证本科教学质量，一直是工作在教学第一线老师们操心的事。

出于促进学风建设，提高人才培养质量考虑，杭州商学院计算机教研部在本学期的课程建设中推出一项举措：对于学生成绩评定，强化平时考核力度，旨在促使学生养成良好的学习习惯，重视平时的预习和复习，营造积极向上的学习氛围。

以《数据库应用》课程成绩评定为例，提出以下方案：

1．平时成绩占10%，包括上课出勤、课堂纪律和课堂笔记情况；

2．本学期将不定期进行5-6次课堂测验（平均2-3周1次），每次测验15分钟，占课程总成绩30%。每次测验，卷面得分占该次测验成绩的80%，熟练程度（交卷名次）占20%。最后成绩按班级折算成标准分（设定本方案，主要考虑维持考场纪律，促使完成早的同学尽早交卷，力免学生相互抄袭。）

3．上机考试占15%，以“万维”上机考试系统为主，考试题型分主观题和客观题两大类，采用计算机随机抽题组卷，计算机自动阅卷的方式，考查学生的实际动手能力。

4．期末笔试占45%，全体教师集体流水阅卷评定成绩。

该方案的核心主要是加大了平时课堂测验的力度，通过制约性措施改变部分学生忽视平时学习，考前“临时抱佛脚”的状况。

杭州商学院计算机教学部在指定并推出此课程考核评分制后，即全力贯彻执行。及至期中教学检查前，据本学期各位老师已经进行的2-3次课堂测验的反馈情况来看，收到了合乎预期的效果：

1．上课出勤率大幅度提高，学生考虑教师随时可能会进行课堂测验，迟到、早退、缺课的同学比推行此举措前大幅减少。

2．课堂纪律明显改善，学生普遍比以前重视课堂教学，认真记笔记。

3．课前预习和课后复习逐渐形成风气，主动向教师提问题的学生比以前显著增加。

显然，上述措施在改善学风方面，起到了十分积极的作用。在笔者看来，在占总成绩10%的平时成绩里面如何将政策定得更具有可行性，尤其是课堂笔记作为成绩的量化方面如何更恰当，尚可深入探讨，但总体十分可行。

日前，在赴下沙作期中教学检查的校车上，遇到信电学院主管教学的副院长董黎刚老师，聊起计算机公共课教学时提到杭州商学院计算机教学部的这一举措，董老师不无感触地讲起，在本科教育的公办学生中同样可以实施。

在招生急剧扩张后的高等教育，存在许多不同层次的问题亟待解决。很多工作在基层的教育工作者没有等待、不学无术和混日子，而是执着地探索教育的出路。对于无论是民办还是公办学生的本科教育，上述举措虽不能说具有神弓之力，但却可以认为，这恰似中医在切脉之后一味颇具疗效的汤剂，但愿能为改进本科教育的学风起到一定的治病止痛作用。                       （陈良光）
