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构建知识网络，原理源于生活
由江博琼老师讲授的《环境工程原理》课程是环境科学与工程专业的主干专业基础课，主要讲述环境污染物去除过程中涉及现象和过程的基本原理，以基本理论、基本计算为基础，比较抽象，学生较难理解，普遍认为该课程的学习较为困难。江博琼老师在每次上课前会梳理已经学习过的知识，编写知识结构网络。如在环境工程原理课程第一篇的内容中，以动量传递、热量传递和质量传递作为“三传”的主要知识脉络，分别从流体的层流、湍流等流态进行切入，讨论了各流动状态下边界层中的传递原理性问题，然后针对上课内容，对网络中的知识点进行详细讲解，逐渐将整张知识网络丰满起来。通过上述方法，在教学过程中帮助学生建立起清晰的知识体系，使得讲课内容条理清楚、知识点突出，有助于学生记忆理解知识要点。同时，通过精心准备的工程案例，引导学生将艰涩的公式运用于工程的实际设计计算中，让学生在学习过程中学会融会贯通，为今后专业课的学习打下扎实的基础。
环境工程原理课程的内容普遍较为抽象，该课程的目标之一是培养学生良好的思维能力，通过发散性思维帮助理解掌握知识点。江博琼老师在授课的过程中，不断采用启发式、案例式、探究式及讨论式教学，结合实际生活问题，培养学生思考与解决问题的能力。如在讲授辐射传热的过程中，从暖冬现象入手，引出全世界普遍关注的“温室效应”问题，并究其原因连问五个“为什么”，最终引出物体最大单色辐射能力的波长这个知识点，从原理上根本解答了地球为什么变暖，培养了学生对科学探究的兴趣。

除了注重教学方法，江博琼老师还非常善于调动课堂气氛，培养学生的学习兴趣，调动学习积极性。在课程的讲授过程中，将大量的知识点作为案例教学，逐渐抽丝剥茧，最后得出正确结论。如针对管道的保温问题提出：管道的保温是否和人们穿衣服一样，穿得越多越暖和？在解决这个问题的过程中一波三折，结合生活的实际感受，提出问题源于生活，提炼原理高于生活，使学习过程充满了趣味性，教学效果事半功倍。（熊春华）
开放合作创新求真
——《思想道德修养与法律基础》课“专题式”教学实践探索
 “‘专题式’教学在《思想道德修养与法律基础》（以下简称《思修》课中的运用”，是2015年度校级课堂教学创新项目（以下简称《项目》），《项目》负责人是马克思主义学院思想道德修养与法律基础教研部副主任陆丽青副教授。开学初，陆丽青老师就告知笔者，他们的《项目》要走进课堂了，欢迎笔者去听课。带着对《思修》课“专题式”教学探索的期待，笔者和《项目》组的老师们一起走进课堂，从第二周开始，每周五的下午，不曾间断。在此将与大家一起分享听课的感受。
一、认真对待，用心去做
以“专题式”教学为研究对象的课堂教学创新是一个系统工程，需要做好顶层设计和每一个教学环节。笔者在听课之前，就收到了《项目》的专题教学授课计划；每次进入课堂时，都会收到“以课例研究为载体的‘专题式’教学实践探索”听课记录单，用于记录教师讲课内容、听课教师课堂观察情况和听课教师体验感悟等内容，课后回收汇总；每次课都有几位老师全程听课，并由一人负责摄像；每次课后，主讲教师都会主动征询听课教师的意见建议；每次课后都会有听课讲课教师之间面对面的交流和教研部全体教师在微信群上的交流，还有每周二下午的集体讨论。从中无不让笔者感受到《项目》组全体成员的认真和用心。
二、全员参与，开放合作
除了在省级机关挂职的一位老师外，教研部的每一位老师都承担了《项目》的专题教学任务。在同行的全程听课面前展示自己不仅需要勇气和底气，还需要释怀和胸怀。透过每位主讲老师的课堂教学，笔者强烈感受到两点：一是他们为专题教学所做的精心准备和倾情展示。无论是内容的重新架构，还是文字、图片的处理，或是短小视频的选择，都从不同侧面呈现了每位主讲教师的知识储备、学术功底、教学能力和充分投入。二是他们在专题教学中的精诚合作。与专题教学课时间上没有冲突的《项目》组老师都会参加听课，一听都是三节课，课后敞开交流；在听课中发现学生上课迟到多、到课率低，特别是听课不投入等情况时，他们都会聚焦问题有针对性地做出改进；课后相互分享各自的教学经验和积累的素材，有利于互相启发，共同提高。
三、实事求是，创新求真
“专题式”教学是否适合《思修》课，自然需要实践的检验。从本学期的初步探索来看，“专题式”教学下，不同风格特色的老师上课让学生有了更多期待；老师根据教学中出现的问题积极寻求对策，也给课堂带来了新的气息，比如，魏彩霞老师在连续听课后发现，课堂气氛有些沉闷，在她上道德的起源与本质课时就尝试让学生先进行小组讨论案例、书面简要作答，再由各小组交流各自观点、教师进行分析比较，最后由教师阐述重点问题的方式，课堂的气氛活跃了，同学们的精彩也展现出来了，真让人眼前一亮。再比如，戴道昆老师，在他第二次上课时采用多个案例来阐述法律问题，引发了学生对法律问题的兴趣和对课堂的关注。同时，我们也看到，教学效果还不是十分理想，学生缺课、迟到、上课不投入等情况还不同程度存在。对此，老师们正在积极寻找原因。从教师方面来看，专题的安排，内容和方法的选择与运用还需要更贴近学生；课前准备的精度和授课的精彩度也有提升空间；对学生所提问题的回应可以更及时和精准、解渴。从学生方面来看，把原本四个单班上课的艺术类班级组合在一起进行专题式教学试点，学生的归属感有所降低；教师轮流上课，对学生的针对性持续关注会有弱化。
《思修》课“专题式”教学实践探索正在务实、持续推进。虽然仍有问题需要重视、改进，有不足有待完善、提升，但发生在教师、学生、课堂上的变化是显而易见的，值得期待。（杜利平）
