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理工类课程教学作业现状的一点思考
教学过程的设计，如何立足于全方位地从受体——学生思维的角度来考虑，是任课教师通常要做的工作。鉴于课程作业，包括理论课的课堂和课外作业，实践课的实验报告和实训报告是学生消化吸收和巩固教学内容，且检查学生掌握知识程度的重要手段，故作业是保证课程教学质量不可缺或的一个环节。因此很多老师在备课做教学方案时，根据教学大纲要求，相当注重作业的设计。

笔者在督导工作中，把检查作业情况视为较重要的一个部分，感受到有的老师不光课讲得好，且根据教学大纲针对本次授课的内容布置课后作业，无论是质还是量，相当有水平，使学生通过作业在消化和吸收课堂知识方面的安排十分有机、有序、紧密。有老师将作业按学生接受能力布置不同层次题目，按难度分成必做题、选做题和思考题。而对于作业的批改，不光有日期，且根据认真程度和作业的正确率给予合理评分，更重要的是针对作业中存在问题不光指出出错位置，且就错误类型或原因给出具体评语，或对作业整体给出指导性意见。对于突出的情况以及共性问题则安排部分时间通过课堂教学给全班评讲。此外，认真的老师会针对学生作业的错误，在课后直接与个别或部分学生面对面就错误症结进行辅导讲解。教师通过作业安排上的措施在保证教学质量方面考虑相当到位。

一、作业安排

1.
重视程度

部分老师精力几乎全部集中在理论课的课堂讲课和实践课的讲课及指导方面，在课程结束时对作业（包括实验报告细节）的设计和布置，投入的精力不多，有的仅是在讲课后临时性的随便找几个题目对付一下，未把作业安排作为课程教学系统工程不可缺少的一个组成部分来对待。

我校学科和专业繁多，各类别学科学习方法及作业安排不能一概而论，即使同一学科或专业的各课程也有差异。理工科及财经类等多门课程的任教老师往往每次理论课课后或阶段性课堂教学后均有一定的作业布置（文科类课程不排斥有的课程有其特殊性，刻板要求每次课堂教学后有书面作业固然不一定合适，但作为复习巩固和实践应用，也该有一定方式的作业布置和检查手段）。在多年督导工作中发现，存在有的课程一学期很少布置作业（尤其是文科课程），甚至大半个个学期无作业的情况。学生毋须做作业，老师毋须批改，学生轻松，老师轻松，你好我好大家好，皆大欢喜。有的学生，平时听课和作业不怎么放在心上，临到考试，开个夜车，突击一下，也能及格，保不定还能拿个中等以上的成绩（这里固然有试卷本身等其他方面问题）。自然，对于学习上进性较强的学生则必不满。

作业作为主要组成部分的平时成绩，要完全评定精确有一定困难，但也须要克服毛估估现象，一般应尽可能做到客观、正确。有一种情况，在全班考试成绩普遍很低的情况下，为了保证全班课程总成绩的合格率，人为拔高平时成绩成为了一种普遍的做法。即尽管平时作业完成情况不理想，甚至整个学期很少交作业，但平时成绩却打得很高。如此不正常情况应注意避免。

2.
题海战术

我国的中学教育模式，较多成分还是应试教育，采用题海战术来强化学生的笔试能力，以取得高考就学率。十年寒窗苦，借着中学学习方式的惯性，以及对大学知识的追求和向往，形成了大一学生在基础课程的学习中，大部分学生对学习的投入程度保持了中学阶段的读书习惯、方法和用功程度，能根据老师的要求按时完成相应作业。如果说在中学阶段为了高考，题海战术是老师和同学对付竞争不得已的做法，那么到了大学仍采用这一方法来学习就不可取了。大学的培养目标势必要考虑大部分学生毕业后面向社会的问题，重点在于培养学生具有本专业实际工作能力，成为符合社会需要的有用人才。因此进入大学后，学习方式的转型，专业实践动手能力的培养，以及学习动力的持续发展，大学任课老师起着十分重要的引导作用。

无可否认，对于重要的专业基础课，尤其是工科专业相关课程，适当多做些具有代表意义的典型题目，可以强化解题的思维能力。但仍不宜采用题海战术，此举毕竟要大量占用学生的时间资源。作为本科教育这一系统工程，在学生有限的课外时间中，一门课过多占用，势必削弱学生对其他课程的关注度，显然也不利于学生通过课外时间在多方面知识的学习和发展。而日益强调重要性的通识课程的学习可能也会受到影响。

不管怎样，作为年轻老师，在教学上并没有混混过日子，基于切实提高教学质量的出发点，从出题开始到实施的整个过程组织花费大量精力，很多付出却难以被量化取得报酬，这种对教学踏踏实实的工作态度令人称道。这样的老师在教学探索和实践中不断积累，是会有成果的。笔者在多个高校教学督导过程切实感受到了相当一批青年教师，时下仍能脚踏实地在第一线为教育事业作出努力和创新，十分难能可贵。

二、作业抄袭

有关做作业的抄袭现象当下比较普遍。在上世纪我国工科专业课堂教学，作业抄袭极少，有谁抄袭作业被认为是一种完成不了学习任务，很不开心的事。现在则很多学生不会有如此感觉，抄袭作业已是见怪不怪。

有经验的老师一般都知道，批改时所看到的解题过程或答案往往是班内成绩最好或较好的几个同学的作业版本。

作业抄袭的原因包含了这几种：

1. 对课程不感兴趣，没心思听课，不想做作业，但作为平时成绩的一部分，不交作业混不过去。这一类情况，对抄袭的内容几近完全不懂；

2. 出于基础差或听课脱节，基本听不懂课程，有想学好本课程，做好作业的愿望，但力不从心，十分苦恼，不得已部分或全部抄袭别人作业上交；

3. 基本听懂课程内容，但对解题方法比较生疏，未能进入状态解题，在规定时间内完成作业有困难，为赶任务不得已先抄了交上去后再说。

4. 听懂老师课堂讲解的内容以及例题和案例，也基本理解解题方法。但自己无从入手，尤其是初次作业，或新类型题目作业。开始通过模仿别人作业的做法，后逐渐加入自己思考内容。这是一种读书用功，及学习主动型类别，通过临摹的做法进入解题门槛，但有的进入门槛较快，有的较慢。总体来说在目前这一类相对较少。

5. 对于学习题目相对比较容易完成，但为省时省心而不打算由自己再花精力做一遍。

对于第2第3第4类情况，部分同学在抄袭过程也能用心去考虑解题思路，并因此可能受到启发，对知识点的理解有所帮助。笔者认为，人的认知有一个过程，从书本或老师讲学获取并理解知识，到熟练地运用这些知识解决实际问题需要一定时间的实践，实践的初级阶段往往从模仿模拟开始，经过若干阶段提高，升华到自由的境地。模仿模拟本身含有抄袭的成分，但这种抄袭是一种思维和学习过程，抄懂了，理解了，会用了，也就掌握了。这与课后作业自己不加思索，为了应付作业的抄袭有本质区别。提倡引导学生采用有进取意义的前一种抄袭，避免毫无收益的后一种抄袭方法。

如何处理好作业抄袭现象的堵与导仍是一个值得化大力气探讨的问题。
  （陈良光） 

财会学院培养青年教师的新举措的情况通报

财会学院一直以来非常重视青年教师的培养，针对近年来学院青年教师快速增加的实际情况，财会学院采用多种措施帮助青年教师成长。比较有特点的措施有：

（1）建立起每周一次的青年教师沙龙制度（这一制度已坚持一年多）。每次指定主讲教师和点评教师，这一制度不仅活跃学院青年教师学术气氛，提高青年教师的科研能力，也有利于教学水平的提高。

（2）成立青年教师督导室。挑选3位教学经验丰富的教师，成立学院教学督导小组，帮助青年教师解决教学中存在的问题。

（3）这学期财会学院聘请教学丰富的教师为青年教师上公开课，帮助解决青年在教学过程中存在的问题。

我认为财会学院的一些做法值得借鉴和宣传。（吴晖）
