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以“学生为本”的教改方案值得推广

我校金融学院历来注重教学改革，在全院教职员工群策群力、反反复研讨的基础上，经过数易其稿，一份最新的教改方案于5月9日终于正式面世。

一、分类人才培养模式

该方案的制定坚持以学生为本、实行因材施教，即以培养对象的类型作为教改依据，为不同类型的人才制定不同的教改措施，从而避免了“千人一面”式的教学弊端。金融学院把全院学生按本人志向、学习成绩分为三种类型，分别是拔尖创新人才（简称A类计划学生）、技术管理人才(简称B类计划学生)以及金融服务人才(简称C类计划学生)，在四年的教学过程中，为A类计划学生奠定扎实的发展基础，对B类计划学生和C类计划学生严格按照金融业务进行有针对性的培养。考虑到当前社会对各类人才的具体需求量，该方案强调以技术管理人才为培养的重点，即立足技术管理人才、适当兼顾少数拔尖创新人才、大力拓展金融服务人才，使三类学生都能学有所成，今后在各自不同的工作岗位上都能尽快地脱颖而出。

二、教改方案的要点

为了适应各类不同培养模式的要求，金融学院在课堂教学、实验教学、实习实训和创新创业等四个环节作了一系列大刀阔斧式的改革。四个环节环环相扣、层层相依，有机地形成两个链条的培养方式，即“课堂—实验—实习（训）”的创新人才培养链条和“联合培养—实习（训）--创（就）业”的特色实习（训）链条。在课堂教学环节，A类计划学生侧重于英语和数量金融类课程，B类计划学生侧重于提高应用能力的课程，C类计划学生侧重于客户沟通与营销能力方面的课程。在实验教学环节，A类计划学生主要选择金融数据分析、实验经济模块，培养其数理分析和学术研究的能力，B类计划学生主要选择金融市场模拟、创新产品开发实验模块，培养其技术应用的能力，C类计划学生主要选择金融市场模拟实验模块，培养其实际的操作能力。在实习实训环节，A类计划学生主要采取专业调研、课题研究等形式，B类计划学生由于更注重应用能力的培养，故实习实训的课时增加至25%以上，而对于主要培养实际操作能力的C类计划学生来说，要求其把最后一学年的大部分时间都深入到金融单位进行顶岗实习。在创新创业环节，A类计划学生主要以“科研参与、科技竞赛”两个途径带动科研创新，鼓励其积极参与“希望杯”、“挑战杯”等学生科技项目，对于B类和C类计划学生，要求其尽可能地参与金融机构设立的联合培养平台和各类大学生创业项目的比赛。

三、教改方案的保证措施

教学改革固然应当以学生为本，但具体实施还必须以教师为核心，没有一支高素质的师资队伍，再好的教改方案也只能是纸上谈兵。为此，金融学院提出了打造“一体两翼”教学团队的目标，“一体”指通过外部引进和内部培养，扩大师资规模，优化结构，提升水平，增强发展潜力，形成一支优秀的专任教师队伍。“两翼”指通过引进海外知名教授和国内金融机构实务导师，形成一支优秀的兼任教师队伍。同时以老中青的传帮带为中心，加大“走出去”和“请进来”（这主要指派赴国外高校访问及到国内企事业单位、政府部门挂职锻炼）的交流力度，建成行之有效的中青年教师培训机制。在此基础上，开发由广到专，梯次推进的金融实验体系，搭建金融综合实验平台，将其嵌入“课堂—实验—实习（训）”的创新人才培养链条之中，强化学生的技术应用能力，再则广泛拓展与金融业界的合作，进一步完善“联合培养—实习（训）--创（就）业”的实践模式，真正体现“职业中人的全面发展”的育人理念。（阮洸华）
课件与备课

一次在一高校听课，一位老师上课开始遇到投影仪故障，无法使用课件，于是出现不知如何上课的现象。一个并不复杂的计算机原码运算过程，本来花几分钟就可说清楚的问题，却讲了整整一节课时间交待不出一个所以然。板书过程时不时看看书，断断续续考虑下一步要说的和在黑板上书写的内容。且不说讲课过程存在的其他问题。就脱离课件就无法正常讲课这一现象，在笔者看来，是一次课堂教学的失败，说严重些，可以认为是教学事故。原因就在于课前没有认真备课。以前也听过这一位老师的讲课，虽然不出色，但有课件面对着作依托可照本宣科，总还不至于出现不知所措的状态。

此类现象其实在各高校中不同程度时有出现。

作为任课老师，对于教学内容，无疑首先应该十分娴熟，无论使用何种教学方式，理应按教学大纲和课程进度表要求流畅地讲清本次课的主题、重点和难点，这是备课过程要做到的基本工作。其间根据学生的素质和特点，考虑用什么方式组织教学内容，使用怎样的形式表达，以使学生通过听课过程最大化受益，取得尽可能理想的教学效果。

教学设备现代化给课堂教学提供了日益丰富的表达手段，通过一个优秀课件的演示和讲解，其表现力在增强学生对抽象事物与过程的理解与感受方面可以起到明显胜于传统教学手段的作用。运用课件能为我们提供方便且提高课堂教学效果，但不等于因此不再需要认真备课。运用多媒体课件上好一堂课，在备课时尤其需要考虑口述、板书和多媒体课件演示之间的合理配置和有机结合，力争取得最佳教学效果。若把多媒体设备的运用当做教学偷闲的手段，则走到了事物发展的反面。

教之道，贵以专，从师的这一理念，不受地域和时域所限，均应该遵循。

我们不少老师即使已经已从教很多年，对任教课程的内容非常熟悉，但是在每次上课前对待备课却仍然十分认真，其中结合学科发展，在教学内容中充实新知识是一个方面（包括对课件本次讲课内容的修改和整理），而根据应届生的特点在课前重新组织一下讲课思路，保证教学过程有序进行是更重要的一个方面，丝毫不敢有所怠慢。

恪尽职守认真备课，是上好一堂课的保证。     (陈良光)
