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遵循本科教育规律，创新课堂教学方法
本科教育是高等教育的主体部分，教师教学方法是否符合各类人才的培养目标和受众的认知需求，一定程度上影响到高等教育的成败。然而教学方法的创新，不应该也不可能仅仅依靠任课教师个人的冥思苦想，而必须遵循本科教育特有的规律，换言之，只有在遵循本科教育规律基础上的教学方法改革，才有可能取得事半功倍的成效。

一、本科教育与中等教育的区别

本科教育与中等教育相比，最大区别并不在于是否具有专业性，因为单就专业性程度而言，各类中等职业教育往往显得更高。甚至与传授基础知识的普通中学相比，最大区别也不在于教学内容的深度，而在于知识的是否完成性，普通中学的所授知识，基本上都是前人已形成的结论，即便是实验课，也只是对前人实验过程的模仿，目的仅在于印证前人的结论而已，总之，普通中学主要任务就是向学生传授这些公认的既有知识，中学教师要胜任本职工作，主要精力应放在提高讲课的技巧方面。相反，对本科教育的任何专业课程来说，无一不是处于继续发展之中，因此适时地补充最前沿的学术思想，以及如何运用所学知识来解决各种新的实际问题，自然就成为本科教学中的重要内容。可见本科教学过程决不是仅仅对教材中现有知识的单纯传授，而是一种研究性教学，据笔者自己多年教学以及几年来担任教学督导的经验来看，本科教师如果完全不从事研究，要想深受学生欢迎与好评，几乎是不可能的。

二、实务型本科教育的特点

本科教育既然是研究性教育，按照研究方向的不同，又可分为理论型与实务型两类，理论型强调的是对专业学说思想进行研究，主要培养学生具备基本的专业理论研究能力，从而为进一步深造奠定基础。实务型则强调的是对该专业已有知识如何在实践中进行有效运用展开研究，主要培养学生具备基本的解决实际问题的办事能力，为其今后更好地胜任实际工作奠定基础。需要强调的是，千万不可把实务型本科教育混同于职业教育，后者特别注重具体工作技能的训练，这就属于“操作型”的教育。以笔者退休前所在的金融学院为例，理论型侧重于金融理论，实务型侧重于金融业务，而操作型则侧重于金融单位每一项具体的工作流程。

三、实务型本科教学方法的创新

根据我校的实际情况，办学方向固然应该定位于实务型，值得欣慰的是，笔者在督导听课时发现，许多教师甚至包括许多青年教师已经在按照实务型本科教育的要求来改进自己的教学方法。旅游学院的卞显红老师在上《专题研究》课时，不仅无保留地向学生介绍自己多年的研究心得，还详细地传授如何到有关部门搜集数据资料、如何开展社会调查的各种方法。张延老师在上《城市结构》课时，为了增强学生的感性认识，把课堂搬到杭州的钱江新城，带领学生进行实地考察，极大地丰富了教学内容。金融学院的柯孔林老师在谈到“中国银行业改革”的问题时，除了讲清历史沿革的脉络，还结合自己的研究成果，具体分析了当时为什么必须这样改革的深层原因，既使学生知其然、又能知其所以然。还有李艳荣和曹前进两位老师在上《人身保险》和《财产保险》课时，都能对大量实际案例展开课堂讨论，不仅调动了学生学习的积极性，而且提高了分析问题、解决问题的实际工作能力。 (阮洸华)
应届毕业生对待就业与职场工作现象之一二

日前与原为本校毕业生的多位IT企业负责人谈起企业招聘高校毕业生毕业实习与就业一事，企业负责人多有感叹，认为不少前来毕业实习的学生为职之道令人难以琢磨。

眼下，大多数企业出于自身发展，从培养后备及新生力量角度出发，往往把实习与就业联在一起考虑，并为之付出成本。同时，毕业学生也大都把毕业实习与毕业后就业放在一起考虑。这样，毕业生与企业相互间有一个了解过程，最后通过双向选择取得较为合理的结果。

很多公司对前来实习的学生，安排了与在职职工一样的工作条件，并除了有员工指导外，也同样提供免费午餐，且给予实习生活补贴。由于学校学到的知识与企业需要用到的技术往往有一段距离，故企业要求学生在实习期间主要是熟悉企业的业务，认真学习企业所用到的开发技术。企业会对实习学生的学习情况连同责任心，与在职员工一样给与考核。

一般来说，初到公司的不少学生对于公司的要求和规定都会满口承诺。但过不了多久，则乱象丛生。

其一，有的上班期间玩游戏、QQ聊天，把在校上课期间听课思想不集中的种种表现照搬到实习现场，由于上班期间在职职工都忙于自己的工作，企业纪律基本上以自律为主，上班期间，一般不存在像上课老师那样会作课堂纪律管理，现场环境似乎比学校教室更自由，于是在工作中自由散漫的表现比在学校有过之而无不及。其结果不仅自己未能按企业要求完成作业指标，而且干扰周边环境，甚至使企业员工不能正常工作，造成不良影响。

其二，学校对毕业生的实习和就业率均有指标考核，相应政策对学生毕业有一定约束。学生是否已实习或就业，则必须通过企业盖章证明，有的学生则在企业盖章后，或喊声“Bye Bye！”，或不告而别。

鉴于此，企业更喜欢招聘有一年以上工作经历，并在毕业后就业路上碰过壁，遭遇过坎坷的学生，他们在应聘时更懂得珍惜自己的未来，更有诚信。对于有工作经验的应聘员工与招聘单位谈待遇，企业根据能力给予相应薪金是很正常的事。而不少待毕业尚无动手解决工程实际问题能力，亟待培养的毕业生，开口薪水待遇要多少，也让企业十分反感。

也有些在校学习及动手能力较强的学生，对就业有较高的期望值，但处理过程则相当草率。据了解，某金融企业已与IT专业即将毕业的学生接触并定下意向后，专门为该学生腾出办公室，配置了相应IT设备，对这位学生的到来进行了充分的准备，然而这位学生却违约未去报到，令企业十分尴尬。

可以说，以上现象不是一个学校独有。很多学校当下都开设了《大学生职业发展与就业指导》课程,笔者以为，课程的作用不能还只是对付考试，更应引导学生有正确的观点和心态来对待即将或已经到来的就业与工作，让学生自我建立起应有的社会责任。学校的学工部门和思政老师能否在校领导的统一协调下充分配合，针对性地及时开展工作，以利于毕业生健康走向社会。（陈良光）

