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以文献教学提升素质教育
以学生的培养和成才为出发点和归属，是学校提出的教学理念中的一条。如何实现学校教学改革的思路，我们进行了一些调查。发现在校从事教学的教师每年最头疼的事情之一，就是指导毕业论文中的文献综述。在查重中暴露出的问题，表明上看是抄袭，实际上是对文献的认识不足，甚至有相当部分学生很少、甚至就没有看过纸质的文献。
问题主要来自两个方面：

1．教师在平常的教学过程中不太重视对学生讲述有关撰写论文时的文献处理；

2．学生习惯于在网上浏览，不愿意去查阅纸质文献，尤其是时间比较早的既往文献。

《城市规划原理》从教学实践出发，有效地解决了这一问题，可供参考。

一、融入文献教学丰富教学内容
《城市规划原理》课是人文地理与城乡规划专业和城市管理专业的一门主干课程，城市规划作为一门应用型学科，学生不仅需要掌握城市规划设计的基本技能和基础理论，更为重要的是如何综合运用专业知识解决实际问题。《城市规划原理》的授课分为两部分，分为基本知识点的讲解和专业综合技能的培养。
（一）理论讲述文献综述的重要性。首先让学生清楚无论是两年后毕业论文的撰写，还是将来从事科学研究，对于既往文献的学习和把握是必不可少的的基本功，没有捷径可走，只有全面了解和把握既往文献，才能进行新的研究。其次，让学生知道不掌握文献的严重性，如果不了解既往的研究成果，最后的结果只能是走弯路，甚至有可能被认为是抄袭剽窃，在越来越重视知识产权的今天，后果很难想象。

（二）课堂教学加入文献综述的内容。指定专业书籍和期刊目录，要求课外进行泛读，拓展专业理论知识，了解本领域研究成果与动态。
1．安排学生在课余时间按照课堂讲述的要求，根据学生自身兴趣，选择相关主题论文不少于10篇，其中近三年发表的论文不少于5篇。鼓励学生选取外文期刊论文进行精读。

2．根据自己选定的题目进行查找，完成不少于1000字的文献综述（4周左右的时间）。

3．通过实战案例分析，提高学生对专业知识综合运用。

4．培养学生的专业敏锐性，进一步帮助学生辨明自己的专业学习方向。

5．以文献综述撰写为起点，为后续专业论文和毕业论文写作奠定基础。

二、以设计方案检验教学内容

《城市规划原理》课程通过课堂汇报检验的形式，达到教学目的。具体做法是：当着全班同学的面讲述自己学习文献的过程和成果，教师点评、解疑，逐个评述文献综述，总结优缺点。

1．安排每位学生讲演各自文献综述，时间5分钟。
2．每堂课确定4位同学为讲演者打分。
3．学生和教师互动。
　　从实践看效果确实不错，绝大多数学生已经掌握了方法，并且能够应用于问题的探讨当中。其好处是极大的激发了学生的自主性和创新性，同时也激发了学生潜在的向上的激情，一举两得。更重要的是激发了学生对自己所学专业的认同与热爱，我认为这一点非常重要，对于培养学生学习的积极性大有好处。

　　例如：城市管理专业2年级的一位学生对城市低碳、节能感兴趣，他的文献综述分别对节能建筑的定义、起源和实践进行阐述。在其演讲结束后的提问环节，教师问他在完成这篇文献综述过程中，有何问题。学生的回答是在节能建筑实践中有很多方法如设计、新型材料运用等，但是他很难把握自己从哪个角度进行研究。教师在点评中指出：
　　1．节能建筑、城市研究的角度非常多，但从本专业课程角度而言，选择用地布局，特别是从街区规划设计和居住区详细规划设计出发，会比以空间形态结构或建筑空间布局为切入点更好。

　　2．教师根据这名学生数学功底较好的特点，提出可以通过建构空气动力学的相关模型，模拟在不同规划布局的街区节能状况，经对比从而总结出相关特征和理论。

　　3．教师提出，作为城市管理专业的学生应该明确自己的专业定位，因此在研究方向的选择上应该有所为和有所不为。比如节能建筑的研究方向上，应该与建筑设计和建筑材料的专业有所差异，牢牢抓住城市这个层面，要思考如何将众多的不同单体建筑进行合理布局，实现1+1>2的效应。

4．对于在文献综述撰写上存在的一些问题，结合其他同学的问题，最后进行综述。
创新课堂教学质量，丰富教学内容，提升学生的文化素质，是高校教育改革的重要内容之一。几年来浙江工商大学在教学改革方面取得了显著的成效，其中旅游与城市管理学院王纯彬教师创新性地将以文献综融入《城市规划原理》述讲授，效果明显，具有一定的代表性，值得推广。（徐日辉）
课堂教学创新在路上
     ——对《企业决策模拟》课程教学改革情况的介绍

　　本学期，学校制定了课堂教学创新实施方案，提出了“充分发挥在课堂教学中‘教师主导、学生主体’的作用，更新课堂教学内容、丰富课堂教学资源，改进课堂教学方法，增强课堂师生互动，完善课堂教学评价机制，努力构建高效优质课堂，充分发挥课堂教学育人的重要作用，促进学生全面发展”的课堂教学创新总目标。在听课的过程中，笔者欣喜地发现，我校一些有志于课堂教学创新的教师，正在努力实践这一目标。

　　笔者听工商管理学院江辛老师的《企业决策模拟》课是在第十周，但已经是该课程的最后一堂课了：考试课，用了四节课的时间。考试采用的小组交流评价的方式。小组交流评价给出如下一些参考指标：（1）汇报交流脱稿程度及演讲的效果20%；（2）PPT设计及展示效果10%；（3）报告内容能用经营数据说话，做了数据归纳整理30%；（4）答辩时表达清楚并能较好地回答老师的问题30%；（5）团队协作状况10%。

　　通过学生的汇报交流，江辛老师的提问点评，笔者了解到：小组是在平时决策模拟实践学习过程中组成的，28个学生分成9个小组，每个小组3个成员（有一组是4个），分别在模拟实践中担任企业的CEO(首席执行官)、CFO(首席财务官)、COO(首席营运官)。平时的课程都在学校文科实验中心开设，学生通过计算机模拟企业管理的营运实践。在考试时，各组学生要分别通过事先准备好的PPT对本组的企业模拟营运情况进行分析总结，然后回答教师提出的问题进行答辩。教师会对每个小组的每个学生提出2-3个问题，由于各组企业模拟营运的过程与结果情况都是不同的，每一小组的3位同学担任的角色也是不同的，教师所提问题的针对性很强，因而问题也各不相同。相应的答辩，既可以反映出学生对企业决策模拟知识的掌握情况，也能反映出学生应用能力的情况。对各组的分析总结和每个学生的答辩情况，除教师给予打分外，其他组的学生也会给其打分。因此，4个小时的考试，所有学生都全程参与其中。一堂考试，既是对以往学习情况的一次考察，一次总结，又是平时学习过程的继续。笔者赞同这样的考试方法改革。

　　在答辩考试时，笔者看到了这样一张表：《企业决策模拟》学生成绩评价表。表中除了列出每个学生在各个小组中担任的不同的团队角色外，还具体地列出了平时成绩评定的项目与分比。例如：平时考勤全勤（该课程总共是10次课）是满分10分，平时计算机登陆时长超过15小时是满分15分，团队活动参与度满分是10分等。特别是，该成绩评价表还列出了两个平时成绩评定栏目：经营过程扣分和经营结果评分。由于本门课程是一门模拟实战性的课程，因此，模拟经营过程中各个小组由于企业战略决策、技术创新、生产安排、营销方式、市场选择等方面的不同决策，会使企业经营情况在不同阶段产生不同的结果。而这种阶段性的结果是可以互相比较的，并且随着新的决策而发生变化，从而在不同小组中形成互相竞争。在不同的小组里担任不同角色的个人，在经营过程的不同阶段起的作用不同，有时一项正确的决策使小组在特定阶段的竞争中赢得了胜利，名列前茅；有时却因某项决策的失误而在竞争中被抛落在后面。经营过程扣分和经营结果评分就是对这种情况的评分。评分既可能涉及小组这个团队，也可能涉及每一个学生。显然，本门课程对学生学业情况的评价并不局限于一次考试，而是把小组团队和学生个人平时的学习情况和作业情况作为重要内容包括进来了，从而完善了对学生的形成性学业评价。

　　上面提到的情况已经表明，江辛老师的《企业决策模拟》课的课堂教学创新，不仅仅是在考试方面进行了改革，而且是对整个教学过程进行了改革，是把教学方式的改革、教学内容的改革和考试方法的改革紧密地结合起来了。事实上，从学生的答辩中，笔者更为深刻的体会到这一点。例如，有一个小组的学生在企业模拟营运分析中提到：小组的模拟营运在前几个回合中都不理想，在与别的小组比较时，看到自己输得很惨。当时，教师提醒他们不要只注意战略决策的定性思维，还应该考虑大数据的作用，注意市场定位与财务支出关系（教师提到了世界不同地区市场的关税不同会影响企业的收益）。一旦弄清楚了问题关键所在，小组决策从定性思维转向定量思维，放弃某类产品，寻找优势市场，到第七个回合就发生了变化，第八回合中他们甚至拿到了该回合的收益冠军。显而易见，在这样的模拟训练中，教师起到了指导的作用，而学生作为学习的主体，通过与教师的互动，彼此头脑风暴式的讨论和学习总结，提高了分析问题和解决问题的能力。

　　最后值得一提的是，江辛老师《企业决策模拟》课程是在工商1101班开设的，这是一个毕业班。通常，毕业班学生的到课率比较低。但笔者去听课的那天，到课率是百分之百。也许这是因为考试，但笔者查了平时考勤情况，全班28位学生，出勤率全勤的有23位；另外有3位学生缺勤过1次；只有2位学生到了教师允许缺勤的上限：3次（其中一位学生是因为实践了现实的创新创业活动：开办了一个公司）。江辛老师的体会是：一是一定要把课上得好，使学生愿意来；二是教学管理上必须严格要求，学生缺勤是要扣分的，超过缺勤的上限就不能参加考试了。（吴寅华）
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